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RELACJA Z POSIEDZENIA SENATU UG

Ostatnie w roku 2025 posiedze-
nie Senatu Uniwersytetu Gdań-
skiego odbyło się 18 grudnia. 
Rozpoczęło się ono przyjęciem 
porządku obrad, a  następnie 
przyjęto projekt uchwały Sena-
tu UG zmieniającej uchwałę nr 
49/25 Senatu UG w sprawie Pro-
cedury nadania stopnia nauko-
wego doktora w Uniwersytecie 
Gdańskim. Punkt ten referował 
prorektor ds. badań naukowych 
prof. dr hab. Wiesław Laskowski. 
Zmiany dotyczyły m.in. egzaminu 
doktorskiego z dziedziny nauki, 
do której należą zagadnienia na-
ukowe objęte rozprawą.

Senat następnie wysłuchał 
i przyjął pięć kolejnych punktów 
referowanych przez prof. dr. hab. 
Grzegorza Szamockiego z Wy-
działu Historycznego, które do-
tyczyły wszczęcia postępowania 
w sprawie nadania mgr Izabeli 
Mai stopnia doktora w dziedzi-
nie nauk humanistycznych. Jak 
na wstępie zaznaczył referujący, 
zespół w składzie: prof. dr hab. 
Grzegorz Szamocki, dr hab. Mał-
gorzata Jarmułowicz, prof. UG 
i dr hab. Urszula Patocka-Sigło-
wy, prof. UG po zweryfikowaniu 
przedłożonej przez wnioskodaw-
czynię dokumentacji potwierdził 
spełnienie wymagania ustawy 
Prawo o szkolnictwie wyższym 
i  nauce, czyli uzyskania przez 
kandydatkę efektów uczenia się 
na poziomie 8 PRK w  dziedzi-
nie nauk humanistycznych oraz 
znajomość języka włoskiego na 
poziomie B2. Praca doktorska pt. 
Korzenie teorii portretu w litera-
turze włoskiej XIV i wczesnego 
XV wieku przed Leonem Battistą 
Albertim w kontekście praktyki 
artystycznej napisana jest bo-
wiem w języku włoskim. Senat 
wyraził też zgodę na wyznacze-
nie na recenzentów: prof. dr hab. 

Marii Maślanki-Soro (UJ), dr hab. 
Hanny Osieckiej-Samsonowicz, 
prof. IS PAN (PAN) i prof. dr. hab. 
Jacka Tylickiego (UMK) oraz na 
powołanie komisji doktorskiej.

Z  kolei głosowanie projektu 
uchwały Senatu UG w sprawie 
zmiany Statutu Związku Uczel-
ni w Gdańsku im. Daniela Fah-
renheita przesunięto na styczeń 
w związku z uwagami zgłoszo-
nymi przez Akademię Muzyczną 
w Gdańsku.

Prorektor prof. Wiesław La-
skowski referował obszernie pro-
jekt uchwały Senatu UG w spra-
wie zaopiniowania projektu 
kryteriów oceny okresowej na-
uczycieli akademickich Uniwer-
sytetu Gdańskiego. Jak zaznaczył, 
projekt nowych kryteriów dydak-
tycznych i organizacyjnych został 
tylko nieznacznie zmodyfikowany, 
a kryteria naukowe zostały prze-
dyskutowane i zmodyfikowane 
przez właściwe rady dyscyplin. 
Prorektor omówił zaproponowa-
ne zmiany i rozwiązania. Wyjaśnił 
m.in., w jakich przypadkach moż-
na stosować obniżenie kryteriów 
(np. dla powracających z urlopu 
macierzyńskiego, gdy prowa-
dzone badania należy rozpocząć 
od początku) lub podwyższenie 
kryteriów (w przypadku przebywa- 
nia naukowca lub naukowczyni 
na urlopie naukowym, umożli-
wiającym skupienie się wyłącznie  
na badaniach naukowych). – W ze- 
szłym tygodniu odbyło się spotka-
nie Senackiej Komisji do spraw 
Nauki, która przejrzała rozwią-
zania zaproponowane w projek-
tach rad dyscyplin i po pierwsze 
ujednoliciła pewne osiągnięcia, 
tak aby uniwersytet miał spójny 
katalog osiągnięć. Dokonaliśmy 
również pewnych niezbędnych 
korekt, między innymi dążąc do 
zgodności z ustawą o szkolnictwie 

wyższym – powiedział prorektor. 
Jak podkreślił przed głosowaniem 
rektor prof. dr hab. Piotr Step-
nowski, nasz system wyróżnia się 
na mapie polskich uczelni.

Senatorka dr hab. Agnieszka 
Chylewska, prof. UG z Wydziału 
Chemii poprosiła o doprecyzowa-
nie pojęcia autora wiodącego. Jak 
wyjaśnił prorektor, oznacza ono 
autora, który wniósł największy 
merytoryczny wkład w przygo-
towanie merytoryczne publikacji. 

– Autorstwo wiodące może też zo-
stać wykazane przez oświadcze-
nie wszystkich autorów – dodał.

Zatwierdzone przez Senat kry-
teria będą obowiązywać od stycz-
nia 2026 roku do końca 2029 roku.

Następnie prorektor ds. kształ-
cenia dr Ewa Szymczak, prof. UG 
referowała dwa projekty uchwał 
Senatu UG: w sprawie ustalenia 
programów studiów na kierun-
kach prowadzonych na Uniwer-
sytecie Gdańskim i  w  sprawie 
ustalenia programów studiów po-
dyplomowych prowadzonych na 
Uniwersytecie Gdańskim. Nowo 
powołane kierunki to: analityka 
kryminalistyczna (1 stopnia, Wy-
dział Chemii), prawo w sporcie  
(1 stopnia, Wydział Prawa i Admi-
nistracji) oraz Solidarity Studies  
(2 stopnia, Wydział Nauk Społecz-
nych). Ustalono też programy Stu-
diów podyplomowych: Pedagog 
specjalny w edukacji włączającej 
oraz Prawo sportowe. Senat przy-
jął obie uchwały.

Również dwa projekty uchwał 
referowała prorektor ds. studenc-
kich prof. Urszula Patocka-Sigłowy. 
Pierwszy z nich dotyczył zmiany 
uchwały nr 32/25 Senatu UG w spra-
wie warunków i trybu rekrutacji 
kandydatów na studia stacjonarne 
i niestacjonarne w Uniwersytecie 
Gdańskim w roku akademickim 
2026/2027. Zaproponowane zwięk-
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szenie składu komisji rekrutacyjnej 
wywołało pytanie dziekana WNS 
prof. dr. hab. Michała Harciarka 
o wynagrodzenia dla dwóch dodat-
kowo powołanych członków. Jak 
wyjaśniła prorektor, finansowanie 
wynika z przepisów prawa pracy, 
a pieniądze na to przeznaczone 
pochodzą z wpłat kandydatów (tzw. 
część wydziałowa).

Kolejny projekt dotyczył zasad 
przyjmowania na studia laure-
atów oraz finalistów olimpiad 
i konkursów stopnia centralnego. 
Dodano olimpiady: Rachunko-
wość w biznesie oraz Ogólnopol-
ską Akademię – Konkurs Wiedzy 
o Prawie, rozszerzono grupę osób 
uprawnionych o finalistów Olim-
piady Języka Francuskiego, a do 
listy kierunków z uprawnieniami 
przy Konkursie Explory dodano 
kierunek analityka kryminalistycz-
na. Senat propozycje przyjął.

Punkt dotyczący opinii Sena-
tu UG w sprawie utworzenia na 
Uniwersytecie Gdańskim Labo-

ratorium Nauki Obywatelskiej 
(Citizen Science Lab) w ramach 
Uniwersyteckiego Ośrodka Badań 
Stosowanych i  Międzyobszaro-
wych przedstawił senator dr hab. 
Przemysław Borkowski, prof. 
UG z Wydziału Ekonomicznego. 

– Laboratorium Nauki Obywatel-
skiej jest jednostką funkcjonującą 
w strukturach uczelni, której ce-
lem jest wspieranie badań na- 
ukowych prowadzonych z udzia-
łem społeczności obywatelskiej –  
wyjaśniał senator. – Pełni ono 
funkcję przestrzeni do współpra-
cy naukowców, studentów oraz 
przedstawicieli społeczeństwa 
(obywateli-naukowców) w reali-
zacji projektów badawczych.

Profesor Przemysław Borkow-
ski przedstawił też przykłady dzia-
łania podejmowanego w ramach 
takich jednostek, m.in. w elek-
trowni Fukushima po awarii. Jak 
dodał rektor, podobne inicjatywy 
funkcjonują w uczelniach part-
nerskich SEA-EU i służą również 

promocji badań naukowych 
w społeczeństwie obywatelskim. 
Senat poparł wniosek.

Po zatwierdzeniu protoko-
łu z poprzedniego posiedzenia 
Senatu nastąpiły wolne wnioski, 
w którym to punkcie dyrektor 
Centrum Komunikacji i Promo-
cji dr Tomasz Czuba z Wydziału 
Ekonomicznego zachęcał senato-
rów do dołączenia do akcji WOŚP. 
Student Mateusz Dynakowski 
zaprosił na wspólne morsowanie 
na plaży w Jelitkowie, a przed- 
stawiciel doktorantów mgr Seba-
stian Barczak zachęcił do udziału 
w zbiórce darów dla zwierząt ze 
schroniska w Kościerzynie. Na 
zakończenie posiedzenia Senatu 
rektor UG, prof. Piotr Stepnowski 
złożył życzenia z okazji Świąt Bo-
żego Narodzenia i nadchodzące-
go Nowego Roku 2026.

mgr Magdalena 
Nieczuja-Goniszewska

rzeczniczka prasowa UG

WYSTAWA „RZECZY ULOTNE – POLSKA SZKOŁA PLAKATU  
W ZBIORACH SPECJALNYCH BIBLIOTEKI UNIWERSYTETU GDAŃSKIEGO”
Biblioteka Uniwersytetu Gdań-
skiego gromadzi nie tylko książki. 
Wśród skarbów, które można zna-
leźć w Oddziale Zbiorów Specjal-
nych, znajduje się m.in. kolekcja 
plakatów gromadzonych od lat 
80. XX wieku. Od 12 stycznia część 
tej kolekcji prezentowana jest na 
wystawie „Rzeczy ulotne – polska 
szkoła plakatu w Zbiorach Spe-
cjalnych Biblioteki Uniwersytetu 
Gdańskiego”.

– Tematyka gromadzonych 
plakatów jest bardzo różno-
rodna, dlatego postanowiliśmy 
wyodrębnić z nich jedną grupę –  
mówią organizatorzy wystawy.  

– Obejmuje ona dzieła przedsta-
wicieli „polskiej szkoły plakatu” – 

nurtu, który narodził się w Polsce 
w latach pięćdziesiątych i trwał 
do połowy lat sześćdziesiątych 
dwudziestego wieku. 

Na wystawie można oglądać 
dzieła Henryka Tomaszewskiego, 
Jana Lenicy, Jana Młodożeńca, Jó-
zefa Mroszczaka, Macieja Hibnera, 
Franciszka Starowieyskiego, Wal-
demara Świerzego. Tematyka jest 
zróżnicowana – prezentowane są 
plakaty zarówno filmowe czy te-
atralne, jak i reklamowe. Czołowi 
polscy plakaciści wspomnianego 
okresu tworzyli również grafikę 
użytkową, dlatego jedną z atrak-
cji wystawy są dwie kompozycje 
graficzne wykonane z ilustracji 
książkowych (znajdujących się 

w zbiorach Biblioteki Uniwersy-
tetu Gdańskiego) przez Dominikę 
Skutnik. Ponadto odwiedzający 
mogą się zapoznać z  filmami 
animowanymi autorstwa Jana 
Lenicy.  

Ekspozycja jest dostępna w sali 
wystawowej na parterze Bibliote-
ki Głównej (galeria) do 12 lutego 
2026 roku. 

Serdecznie zapraszamy!

Organizatorzy: Oddział Zbiorów 
Specjalnych BUG, Marta Borkow-
ska, Katarzyna Migawa. 
Opracowanie graficzne: Domi-
nika Skutnik.

oprac. CKiP UG
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DOKTOR ALICJA MIKOŁAJCZYK  
NOMINOWANA DO NAGRODY LUSH PRIZE
Doktor Alicja Mikołajczyk z Wy-
działu Chemii została wymienio-
na (jako jedyna z Polski) wśród 60 
młodych badaczy z całego świata 

nominowanych w konkursie Na-
groda Młodego Badacza Lush Pri-
ze (Lush Prize Young Researcher 
Award). Lush Prize to największy 

na świecie fundusz nagród, który 
działa na rzecz zakończenia wy-
korzystywania zwierząt w bada-
niach, testach i edukacji.

”GLORIA ARTIS” DLA DR JUSTYNY POMIERSKIEJ

Podczas uroczystego posiedzenia 
Komisji Wspólnej Rządu i Mniej-
szości Narodowych i Etnicznych 
z okazji 20-lecia jej działalności  
dr Justyna Pomierska z Insty-
tutu Filologii Polskiej UG została 
odznaczona Brązowym Medalem 

„Zasłużony Kulturze Gloria Artis”. 
Wydarzenie odbyło się w Mini-
sterstwie Spraw Wewnętrznych 
i Administracji.

Doktor Justyna Pomierska jest 
współtwórczynią kierunku etno-
filologia kaszubska na Wydziale 
Filologicznym UG i kierowniczką 
Studiów podyplomowych Na-
uczanie języka kaszubskiego. Za 
zasługi dla rozwoju tego kierunku 
i nauczania języka kaszubskiego 
oraz kultury kaszubskiej zosta- 
ła w marcu 2025 roku odznaczo-
na Medalem Stolema – przyzna-
wanym osobom zasłużonym dla 
kultury Kaszub i Pomorza. Laure-
atka otrzymała go w 10 rocznicę 
powstania kierunku etnofilologia 
kaszubska na Wydziale Filologicz-
nym Uniwersytetu Gdańskiego.

Doktor Justyna Pomierska jest 
nie tylko wykładowczynią, ale 
przede wszystkim opiekunką 
studentów tego kierunku zaan-
gażowaną w działania związane 
z nauczaniem języka i promowa-
niem kultury kaszubskiej. O swo-
jej pracy opowiadała w wywiadzie 
pt. Kaszubski: małymi kroczkami 
oswajamy ludzi.

Medal „Zasłużony Kulturze 
Gloria Artis” nadawany jest oso-

bom szczególnie wyróżniającym 
się w dziedzinie twórczości arty-
stycznej, działalności kulturalnej 
lub ochronie kultury i dziedzic-
twa narodowego przez Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego.

– Cieszę się bardzo, ceszã sã 
baro! Takie wyróżnienie daje ra-
dość, także te wszystkie gratu-
lacje i wyrazy uznania, które do 
mnie jeszcze zewsząd docierają. 
Człowiek potrzebuje od czasu 
do czasu zostać pochwalony. 
A przy okazji weryfikuje się ten 
dorobek... – mówi dr Justyna Po-
mierska. – Słuchając laudacji przy 
kolejnych odznaczonych – na tej 
uroczystości w Warszawie me-
dale odebrało piętnaście osób 
z różnych mniejszości narodo-
wych i etnicznych – myślałam, że 
nam wszystkim potrzebne jest 
zobaczyć się w takim większym 
gronie. Że trzeba dać sobie czas, 
aby zatrzymać się i ucieszyć. Że 
mamy z czego się cieszyć, choć 
zwykle do Warszawy jeździmy 
rozwiązywać problemy.

Jak podkreśla naukowczyni, 
jubileusze skłaniają do pod-
sumowań i okazuje się, że ta 
utworzona przed 20 laty Komisja  
Wspólna Rządu i Mniejszości 
stworzyła przestrzeń do dialogu 
samym mniejszościom: – Każda 
mniejszość ma swoją specyfikę 
historyczną, społeczną, kulturo-
wą i tym podobne, ale mamy 
też punkty styczne. Korzystamy 

z doświadczeń, które dają nam 
możliwość zobaczenia naszych 
spraw z innej perspektywy. Tak 
więc cieszmy się, że udało nam 
się tu w Gdańsku, na uniwer-
sytecie, uruchomić tak niszo-
wy, ale tak bardzo potrzebny 
Kaszubom i Pomorzu kierunek 
studiów, że wokół niego, nie tyl-
ko studiując etnofilologię ka-
szubską, gromadzą się młodzi 
ludzie zaangażowani w dzia-
łania na rzecz regionu, wraż-
liwi na problemy mniejszości 
wszelkich. Absolwentów mamy 
już dwudziestu siedmiu, coraz 
liczniejsza jest kadra naukowo- 

-dydaktyczna, coraz więcej ka-
szubskości w różnych inicjaty-
wach studenckich – dodaje dr 
Justyna Pomierska.

Więcej: 
• �Wywiad z dr Justyną Pomierską 

pt. Kaszubski: małymi kroczka-
mi oswajamy ludzi w „Gazecie 
Uniwersyteckiej”: https://gaze-
ta.ug.edu.pl/kaszubski-malymi-

-kroczkami-oswajamy-ludzi/ 
• �Wykład dr Justyny Pomierskiej 

pt. „Kaszëba mô cwiardą mòwã, 
ale mitczé serce – jak przysłowia 
utrwalają stereotypy” na kanale 
Zrzeszenia Kaszubsko-Pomor-
skiego: https://www.youtube.
com/watch?v=bWjqokM-eWs 

oprac. mgr Magdalena 
Nieczuja-Goniszewska

rzeczniczka prasowa UG
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Badania dr Mikołajczyk opie-
rają się na nowoczesnych me-
todach projektowania i oceny 
ryzyka chemicznego i materia-
łowego – zwłaszcza dla nanoma-
teriałów oraz zaawansowanych 
innowacyjnych chemikaliów. 
Naukowczyni proces projekto-
wania substancji chemicznych 
i innowacyjnych materiałów re-
alizuje w przestrzeni wirtualnej, 
wykorzystując zaawansowane 
metody sztucznej inteligencji, 
uczenia maszynowego, mode-
lowania molekularnego oraz 
chemii kwantowej. Dzięki temu 
możliwe jest nie tylko przewi-
dywanie właściwości i  ryzyka 
nowych substancji na bardzo 
wczesnym etapie, ale też zna-
czące skrócenie czasu i kosztów 
badań oraz ograniczenie testów 
in vitro i na zwierzętach. Te dzia-
łania zostały docenione przez ko-
mitet nagrody Lush Prize, która 
przyznawana jest za działania 
na rzecz zakończenia wykorzy-
stywania zwierząt w badaniach, 
testach i  edukacji. Na shortli-
ście Lush Prize 2026 znalazło się  
60 nominacji reprezentujących 
projekty z 25 krajów. 

Jak piszą fundatorzy, Nagroda 
Młodego Badacza Lush Prize jest 
adresowana do ambitnych mło-
dych naukowczyń i naukowców 
(do 35 roku życia w dniu rozpo-
częcia naboru). W tej kategorii 
przyznawanych jest maksymal-
nie pięć nagród. Każdy laureat 
Nagrody Młodego Badacza otrzy-
muje dofinansowanie w wysoko-
ści 10 000 funtów.

– To wyróżnienie, jakim jest 
znalezienie się na shortliście 
Lush Prize – największego na 
świecie funduszu nagród wspie-
rającego inicjatywy kończące 
lub zastępujące testy na zwierzę-
tach – jest dla mnie ogromnym 
zaszczytem i mocnym potwier-
dzeniem sensu mojej wielolet-

niej pracy na rzecz badań bez 
udziału zwierząt laboratoryjnych, 
które realizuję na Wydziale Che-
mii Uniwersytetu Gdańskiego – 
w Pracowni Chemoinformatyki 
Środowiska, w zespole profeso-
ra Puzyna – oraz w QSAR Lab, 
spółce spin-off Uniwersytetu 
Gdańskiego – mówi dr Alicja 
Mikołajczyk. – Odbieram to wy-
różnienie jako wyraźny sygnał, 
że nauka i wdrożenia oparte na 
podejściu human-relevant – czy-
li wykorzystujące dane i modele 
możliwie najtrafniej odzwiercie-
dlające biologię człowieka oraz 
mechanizmy toksyczności –  
stają się realnym kierunkiem 
zmiany w badaniach i ocenie 
bezpieczeństwa substancji che-
micznych oraz zaawansowa-
nych materiałów, w tym nano- 
materiałów nowej generacji.

Jak podkreśla naukowczyni, 
w praktyce oznacza to coraz szer-
sze zastosowanie metod nowej 
generacji (New Approach Me-
thodologies – NAMs): badań pro-
wadzonych poza organizmem 
na komórkach lub tkankach (in 
vitro) oraz metod opartych na 
reakcjach chemicznych i bioche-
micznych (in chemico), których 
wyniki łączy się w zintegrowa-
nych strategiach badań i oceny 
(Integrated Approaches to Test- 
ing and Assessment – IATA) i in-
terpretuje w ramach ścieżek pro-
wadzących do niekorzystnych 
skutków biologicznych (Adverse 
Outcome Pathways – AOP), uzu-
pełnianych przez modelowanie 
komputerowe (in silico). – W tym 
samym duchu idea 1R, której ce-
lem jest pełna zastępowalność 
testów na zwierzętach, a  nie 
„kompromis” redukcji badań, 
staje się realnym kierunkiem 
i nowym standardem w bada-
niach i ocenie bezpieczeństwa 
substancji chemicznych – dodaje 
dr Mikołajczyk.

Nagroda Lush Prize obejmuje 
pięć głównych kategorii. Są to: 
nauka, szkolenia, świadomość 
społeczna, rzecznictwo politycz-
ne i młody badacz. I w tej ostat-
niej kategorii została nomino-
wana dr Alicja Mikołajczyk: – To 
także zobowiązanie, by jeszcze 
szybciej przekładać rozwijane 
przeze mnie metody in silico – 
w szczególności modelowanie 
ilościowych zależności między 
strukturą a aktywnością – Quan-
titative Structure-Activity Rela-
tionship – dla zaawansowanych 
i  innowacyjnych materiałów –  
Innovative Advanced Materials –  
na rozwiązania użyteczne 
w praktyce i akceptowalne re-
gulacyjnie, tak aby lepiej chro-
nić zdrowie ludzi poprzez odpo-
wiednie zarządzanie ryzykiem, 
jakie mogą stwarzać związki 
chemiczne i materiały w całym 
cyklu życia produktu, a przy tym 
skutecznie odchodzić od testów 
na zwierzętach.

Doktor Alicja Mikołajczyk otrzy-
mała już wiele prestiżowych na-
gród, m.in. nagrodę naukową 
przyznaną podczas konferencji 
ChinaNanomedicine 2023: „Nano- 
medicine Discovery and Trans-
lation”, nagrodę Rising Star in 
Material Science 2023 oraz sty-
pendium 24. edycji programu 
L’Oréal-UNESCO Dla Kobiet i Na-
uki. W maju 2025 roku została 
powołana do Rady Doradczej ds. 
Naukowych Międzynarodowego 
Programu Nauk Podstawowych 
(IBSP) UNESCO.

Laureatów nagrody Lush Prize 
poznamy w maju br.

Więcej:
https://lushprize.org/2026-prize/
2026-prize-shortlist/

oprac. mgr Magdalena 
Nieczuja-Goniszewska 

rzeczniczka prasowa UG
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KALEJDOSKOP WYDARZEŃ

PIERWSZE NOMINACJE PROFESORSKIE W 2026 ROKU
Profesor dr hab. Anna Mazurkie-
wicz z Wydziału Historycznego 
i prof. dr hab. Adam Sokołowski 
z Wydziału Oceanografii i Geo-
grafii otrzymali z rąk Prezydenta 
RP Karola Nawrockiego nomi-
nacje profesorskie. Uroczystość, 
która odbyła się 7 stycznia 2026 
roku w  Pałacu Prezydenckim, 
była pierwszym takim wydarze-
niem w nowym roku. Nominacje 
otrzymało 112 profesorów z całej 
Polski, w tym 45 z uniwersytetów 
klasycznych (KRUP).

Profesor dr hab. Anna Mazur-
kiewicz na Wydziale Historycz-
nym pełni funkcje prodziekanki 

ds. współpracy międzynarodowej 
i rozwoju oraz kierowniczki Zakła-
du Historii XX Wieku. Przedmio-
tem jej badań są stosunki Stanów 
Zjednoczonych z  Polską, dzia-
łalność polityczna uchodźców 
z Europy Środkowo-Wschodniej 
w USA po 1945 roku oraz analiza 
roli i znaczenia uchodźców poli-
tycznych w czasie zimnej wojny.

Profesor dr hab. Adam Soko-
łowski na Wydziale Oceanografii 
i Geografii pełni funkcję kierow-
nika Katedry Funkcjonowania 
Ekosystemów Morskich. Ponadto 
jest członkiem Komitetu Badań 
Morza PAN. W roku 2022 był ko-

ordynatorem pierwszego oce-
anicznego rejsu statku badaw-
czego „Oceanograf” z Gdyni do 
Kadyksu. Rejs ten był pierwszym 
takim wspólnym projektem ba-
dawczym naukowców uniwersy-
tetów SEA-EU.

Więcej: 
https://www.prezydent.pl/aktu-
alnosci/nominacje/uroczystosc-

-wreczenia-nominacji-profesor-
skich,112822

oprac. mgr Magdalena 
Nieczuja-Goniszewska 

rzeczniczka prasowa UG

PRZYZNANO NAGRODĘ FarU
Podczas pierwszego w nowym 
roku posiedzenia Zgromadzenia 
Związku Uczelni Fahrenheita zo-
stała przyznana Nagroda FarU 
za oddolną inicjatywę mającą 
wpływ na społeczności trzech 
uczelni oraz trwały charakter. 
Nagroda trafiła do międzyuczel-
nianego zespołu, którego inno-
wacyjna metoda opierająca się 
na badaniach podstawowych 
z zakresu spektroskopii moleku-
larnej umożliwia bezinwazyjne 
szacowanie czasu zgonu, wieku 
oraz płci biologicznej.

Inicjatywa pt. „Sposób bezin-
wazyjnego szacowania czasu 
zgonu, wieku oraz płci biolo-
gicznej” została zweryfikowana 
w badaniach eksperymentalnych, 
a jej podstawy teoretyczne i wyni-
ki zostały opublikowane w recen-
zowanym czasopiśmie naukowym 
(DOI: 10.1016/j.saa.2025.127057). 
Opracowana metoda stanowi 
podstawę do dalszych badań nad 
zastosowaniem technik spektro-
skopii molekularnej w  analizie 
zmian zachodzących w materiale 
biologicznym po śmierci. Umożli-

wi także rozwój interdyscyplinar-
nych badań łączących spektro-
skopię molekularną z naukami 
sądowymi.

Zwycięski zespół tworzą:
• �dr hab. Łukasz Balwicki, prof. 
GUMed z Zakładu Zdrowia Pu-
blicznego i Medycyny Społecznej 
GUMed,

• �prof. dr hab. Michał Kaliszan 
z Katedry i Zakładu Medycyny 
Sądowej GUMed,

• �dr inż. Mattia Pierpaoli, prof. PG 
z Centrum Materiałów Przyszło-
ści PG,

• �dr hab. Aneta Lewkowicz, prof. 
UG z Zakładu Badań Sądowych UG,

• �mgr Martyna Czarnomska i mgr 
Emilia Gruszczyńska – dokto-
rantki z UG.

Spośród zespołów zaproszonych 
do II etapu konkursu o Nagrodę 
Uczelni Fahrenheita jeszcze jeden 
otrzymał wyróżnienie honorowe 
za inicjatywę „NeuroGDA – cykl 
seminariów naukowych”. Był to 
zespół zgłoszony przez dr hab. 
Aleksandrę Rutkowską z Zakładu 
Pielęgniarstwa Społecznego i Pro-
mocji Zdrowia GUMed, dr. Krzysz-

tofa Basińskiego z Zakładu Badań 
nad Jakością Życia GUMed, dr. hab. 
Michała Kucewicza, prof. PG z Ka-
tedry Systemów Multimedialnych 
PG i prof. dr. hab. Grzegorza Wę-
grzyna z Katedry Biologii Moleku-
larnej UG. NeuroGDA to inicjatywa 
integrująca badaczy układu nerwo-
wego, za sprawą której w 2025 ro- 
ku odbyło się siedem seminariów 
oraz czterogodzinna konferen-
cja z  udziałem reprezentantów 
z trzech uczelni, Trójmiasta, a nawet 
gości z zagranicy (Tokio oraz Ko-
penhagi). Organizatorzy już mają 
zaplanowane kolejne spotkania, 
a zainteresowanie rośnie, bowiem 
neurobiologia to dziedzina inter-
dyscyplinarna, skupiająca badaczy 
z biologii, medycyny, psychologii, 
fizyki, nauk obliczeniowych, sztucz-
nej inteligencji i innych dziedzin.

Uroczyste wręczenie Nagrody 
FarU nastąpi podczas 5. Pikniku Na-
uki Fahrenheita, w dniu 24 maja br.

FarU; oprac. mgr Magdalena 
Nieczuja-Goniszewska 
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